

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año VI.—Número 297

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Búrgos 15 de Septiembre de 1917

LOS MISMOS MOLDES

Los últimos estampidos de las armas se oyen ya como retumbos confusos de una tempestad que traspuso las montañas, alejándose.

El humo de la pólvora se ha desvanecido, confundiendo con el azul del cielo plácido de otoño.

Los espíritus van también serenándose y aunque amedrentada, la razón pretende inquirir causas y avizorar remedios.

¿Causas? ¿Quién es capaz de conocerlas? En el complejo problema, sólo un dato preciso se descarta de manera ostensible, la imprevisión.

Imprevisión en el gobierno á quien cogió la algarada sin otros recursos que no fueran los de la dura intervención de las armas para reprimirla, no los medios de prudencia y de ocasión para evitarla.

Imprevisión en los gobernantes que ocuparon el poder hace algunos años y no supieron ó no quisieron poner férreo dique á la malsana exportación de nuestros productos, originando el malestar presente, que han tratado de explotar los avisados.

Imprevisión en las empresas, que acuciadas tal vez por un temor mal entendido ó por una caridad equivocada, entregaron sus millones so pretexto de que eran para fin de beneficio á los obreros, en manos que los trocaron en dardos para herir en el corazón á los patronos.

Imprevisión en algunas entidades de cuya actuación se hubieran podido alcanzar beneficios incalculables y que no han respondido en el momento presente á lo que de ellas podía esperarse, influenciadas tal vez por una política anodina.

Imprevisión en los que distanciados de las clases patronales y obreras, sufren sus choques de intereses convirtiéndose en cabeza de turco que recibe los golpes de los unos y de los otros, sin acertar á unirse en plan de resistencia para defenderse.

Pero si es difícil conocer las causas que promovieron el conflicto, más difícil es encontrarlas el remedio.

Por un momento se abrió nuestro pecho á la esperanza; de oriente creímos ver surgir la aurora de regeneración que en movimiento de viril protesta contra lo caduco, se levantaba noble; nos pareció ver propagarse la luz en organismos que elevándose sobre el ras de los terrones, ponían sus ideales más altos que las ruinas corruptelas y se levantó nuestro corazón en alegría.

Pero, acabamos de leer que en el Ministerio de la Gobernación se trabaja con ahinco en el encasillado de las próximas elecciones, se bara-

jan nombres, se citan deudos, se cotizan puestos.

Habla Cambó de obstrucciones parlamentarias.

Desliza Maura sus pretensiones al Gobierno.

Mueve el presidente del Congreso los prestigios de las Cortes en razón de los desacreditados suplitorios.

Y nuestro ánimo ha decaído amargamente.

Las balas disparadas en los días pasados, no han logrado romper los antiguos moldes.

Las venideras leyes se fundirán en los mismos.

SALVADOR LÓPEZ.

LA PRINCESITA DOÑA NIEVES

LA PRINCESITA HA EMPEORADO

Anoche por teléfono nos fué transmitida una noticia que llenó de pesar nuestra alma.

La princesa Doña Nieves sufrió ayer una pequeña recaída, llegando la fiebre á 38 grados; más tarde, á última hora tenía la princesita 37 grados con 6 décimas.

S. A. R. la Infanta Doña Beatriz, nos rogó encarecidamente que transmitamos la noticia á nuestros lectores para que no cesen de elevar al Cielo fervientes plegarias por la salud de Doña Nieves.

Ayer por la mañana la princesa Doña Fabiola visitó en el Colegio á la Infanta Doña Beatriz su Augusta madre.

La princesa Fabiola reside actualmente en Zarauz en casa de los señores López de Ayala, pero dentro de breves días marchará al palacio de Lasao, propiedad de la señora marquesa de San Millán.

S. A. Doña Beatriz recibe á diario infinidad de telegramas, telefonemas y cartas de todas las partes de España interesándose por la salud de su hijita.

A tan elocuentes muestras de cariño, la Augusta Señora está agradecidísima.

Durante estos últimos días, Doña Beatriz ha recibido infinidad de visitas, entre otras la de Don Alfonso XIII su primo, que fué en auto á Azpeitia en compañía del Duque de Miranda.

También visitaron á Doña Beatriz los marqueses de Tovar, la baronesa de Sangarren, el conde de Sacro Romano Imperio y Villafranca de Gaytán y D. Ignacio López de Ayala.

(Del *Diario Vasco*).

Al Excmo. Sr. Conde de Kenty.

Muy señor mío y amigo: S. A. R. la Infanta Doña Beatriz me encargó manifestar á V. que agradece mucho sus oraciones para alcanzar del Cielo la salud de Doña Nieves, que ya gracias á Dios, está muy mejorada. También ha enternecido á S. A. el recuerdo de su inolvidable Padre á quien amó V. tanto.

Su afectísimo s. s. y c.

A. Samaniego.»

Azpeitia 22 de Agosto 1917.

Después de rezar las oraciones diarias, repito siempre, «Dios, Patria, Rey» para fortalecer también mi fe política.

JUEGOS FLORALES TRADICIONALISTAS

ORGANIZADOS POR EL CENTRO

EL CRIT DE PATRIA

Poetas y prosistas: La bandera de nuestro Centro, oreada por el viento de la Tradición, anhela este año nuevamente acogeros bajo sus pliegues para recibir las gratas primicias de vuestra inspiración y ofreceréis ella á su vez el galardón merecido; á cuyo fin ha recibido valiosos premios de distinguidas personalidades y entidades.

Que Dios Nuestro Señor inflame vuestros corazones y los convierta en fuentes abundantes y ricas para enaltecer nuestro lema sacratísimo de: Dios, Patria, Rey.

PREMIOS ORDINARIOS

I. Flor natural, premio ofrecido por la Sociedad organizadora, que se otorgará á la mejor poesía de tema libre.

Según costumbre tradicional, el poeta premiado deberá ofrendarla á la dama de su elección, la cual proclamada «Reina de la Fiesta» hará la entrega de los demás premios á los respectivos autores.

II. Viola de oro, premio de la Excelentísima Junta local, que se adjudicará á la mejor poesía de carácter religioso.

III. Englantina de plata, premio ofrecido por el Director de *El Correo Catalán*, don Miguel Junyent, á la mejor poesía patriótica.

IV. Flor de lis de oro y plata, premio ofrecido por el Círculo Central Tradicionalista de Barcelona, que será concedido á la mejor poesía á don Jaime de Borbón.

PREMIOS EXTRAORDINARIOS

V. Premio del Excmo. señor Marqués de Cerralbo. Un objeto de arte en cerámica. Tema: Disciplina social.

VI. Del Excmo. señor Duque de Solferino. Un objeto de arte. Tema: Estudio histórico-jurídico acerca de los derechos de nuestro Augusto Caudillo á la corona de España.

VII. Del Ilte. señor Conde de Centellas, teniente alcalde de Barcelona. Un objeto de arte. Tema: Catecismo tradicionalista para instrucción de jóvenes de enseñanza primaria.

VIII. De don Miguel Salellas. Colección completa de obras de autores contemporáneos. Tema: Regionalismo y nacionalismo. Concepto político-jurídico de los mismos con relación al programa de la Comunidad Tradicionalista.

IX. De don Luis Argemí, diputado provincial. Un objeto de arte. Tema: Intervención del partido jaimista en el conflicto económico subsiguiente á la guerra europea.

X. De don Jesús Condomines, presidente honorario del Centro *El Crit de Patria*. Un objeto de arte. Tema: La abnegación y la disciplina en las agrupaciones políticas.

XI. De don José María Boada. Una pitillera de plata. Tema: Razones que aconsejan la celebración de una asamblea de prohombres tradicionalistas catalanes. Trabajos que se imponen para organizarla. Reglamento porque debería regirse y cuestionario de asuntos que habrían de ser objeto de estudio, discusión y aprobación de los asambleístas.

XII. De don Miguel Balcells, presidente de *El Crit de Patria*. Juego de plata para fumador. Poesía de tema libre.

XIII. De don Mariano Bordas, exdiputado á Cortes. Un objeto de arte: Libertades de Cataluña abolidas por Felipe V.

XIV. Del M. Ilte. señor Barón de Permisán. Una cadena de oro. Tema: Bases para una buena organización cívico-militar del partido jaimista.

XV. Del señor don Manuel María de Sivatte. Un objeto de arte, á la mejor poesía á la patria catalana.

XVI. Del Círculo Tradicionalista de Sans, cincuenta pesetas, á una poesía de tema libre.

XVII. De don Bartolomé Trias. Cincuenta pesetas. Tema libre.

XIX. De la Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona. Un objeto de arte. Tema libre.

XX. De don Leandro Martí Gras. Sortija-sello de oro. Tema libre.

XXI. Del doctor don Felipe Alayo Ferrer. Un objeto de arte á la mejor poesía sobre la campaña de Tarragona.

XXII. De don José Parrot, concejal del Ayuntamiento de Sarriá, en nombre de la Juventud Jaimista. Cincuenta pesetas. Tema: Conveniencia de la descentralización en los grandes Municipios.

XXIII. Del Ilte. Sr. Barón de Albi. Un objeto de arte. Tema: Don Jaime I el Conquistador: resumen histórico.

XXIV. De D. Carlos Martí Gras. Un reloj de sobremesa, á la mejor poesía dedicada á la bandera de *El Crit de Patria*.

XXV. De D. Alberto Reynés. Un objeto de arte. Tema: Educación política de la Juventud Tradicionalista.

XXVI. De D. Eugenio Just. Un objeto útil á todo buen jaimista. Tema: Castigo que merece un ministro prevaricador.

XXVII. De D. Sebastián Sorribas Esquerrá. Un objeto de arte á la mejor poesía dedicada á la Virgen de Montserrat.

XXVIII. De los socios de *El Crit de Patria*, José Ortiga y Ramiro Ollé. Objeto de arte al mejor cuento de tema libre.

XXIX. Del M. Ilte. Sr. Dr. D. Ildefonso Gatell, Pbro. Colección de las obras de Balmes. Tema: Solución del problema social según la doctrina católico-tradicionalista.

XXX. De D. Juan Núñez. Un objeto de arte á la mejor poesía humorística.

XXXI. De D. Luis García Guisarro, diputado á Cortes. Cincuenta pesetas. Tema: Semblanzas de algunos periodistas tradicionalistas valencianos.

JURADO CALIFICADOR

Presidente, M. Ilte. Dr. D. Martiniano Martínez, Pbro., Catedrático de esta Universidad Literaria; vocales, D. Luis C. Viada y Lluch, publicista y redactor jefe de *El Correo Catalán*; D. Ramón Arrufat, Pbro., publicista; D. José María Boada, abogado; D. Juan Laguna Literas, publicista; D. Jesús Condomines, abogado, y secretario, D. Silvano Claramunt, de la Facultad de Derecho.

CONDICIONES GENERALES DEL CONCURSO

Primera.—Los trabajos deberán estar escritos en catalán, castellano, valenciano ó mallorquín.

Segunda.—Deberán ser originales é inéditos. Los que infrinjan esta condición se considerarán como no presentados.

Una visita á la Cárcel ⁽¹⁾

Tercera.—Los trabajos se presentarán sin firma ni indicación alguna del autor, acompañados de un pliego cerrado que contenga el nombre y domicilio de aquél. En el sobre del pliego cerrado se inscribirá el lema y el título del trabajo.

Cuarta.—El plazo de presentación terminará el día 6 de Octubre próximo, debiendo ser dirigidas las composiciones al Secretario en el domicilio social, Correo Viejo, 5, principal.

Quinta.—Inmediatamente se publicará en *El Correo Catalán* el fallo del Jurado, así como se dará cuenta oportunamente de las composiciones recibidas. Se interesará igualmente la inserción á los demás periódicos tradicionalistas.

Sexta.—*El Crit de Patria* se reserva la propiedad literaria de las composiciones premiadas.

Barcelona 1.º Agosto de 1917.—Por la Comisión organizadora.—El Presidente, Jesús Condomines.—El Secretario, Ramón Gassió.

Se consintieron y hasta se fomentaron las propagandas más perniciosas, reservando todos los anatemas para cuando las ideas cristalizaron en hechos. Y entonces, ¡qué gastos de asombro! ¡Como si el que vio arrojar la semilla en tierra abonada, pudiera extrañarse de ver crecida la mies!

D. JOSÉ MARÍA DE AMPUERO

En su casa solar de Durango ha fallecido el ilustre patricio D. José María de Ampuero.

Tradicionalista entusiasta, sirvió á nuestra Comunión en humildes y en elevados puestos, mientras el alma, durante más de ochenta años, alentó esforzada en la cárcel del cuerpo.

Fué alcalde de Durango, diputado foral, diputado á Cortes y senador, honrando siempre los cargos con su talento y su actividad, y ganando para sí y para la Causa que tales hombres entre sus servidores cuenta, el respeto de propios y extraños.

Hombre de gran caridad, no descuidó por eso obligaciones de justicia que andan entre católicos muy olvidadas; en el campo social trabajó con fe por la sindicación agraria y deja escritos sobre esta materia algunos folletos de vulgarización muy estimables.

La muerte de D. José María de Ampuero ha sido cristiana y ejemplar como lo fué la vida, y el sentimiento general que ha producido en el duranguésado, donde era querido y respetado como un viejo patriarca, y entre los jaimistas de toda España, dice en su memoria el mejor elogio.

El entierro, verificado ayer, ha puesto de manifiesto este duelo general, al que se ha asociado la Diputación de Vizcaya enviando una comisión con su presidente D. Ramón de la Sota, portadora de una magnífica corona.

A su cristiana esposa D.ª Milagros del Rio, á sus hijos D.ª Soledad, D.ª María, D. José Joaquín y D. Ramón, y á su hijo político D. Manuel de Lezama Leguizamón, acompañamos en su dolor, pocas veces por tantos tan verdaderamente compartido.

TIERRA HIDALGA se vende en el Kiosco del «Diario Regional», Avenida de la Isla y en el de la Plaza de Prim, (frente á la Diputación).

Visitamos días pasados la Prisión Correccional de Burgos, pensando que las consecuencias de la intentona revolucionaria,—alguna fosa abierta y muchas celdas ocupadas—pudieran poner en estas cuartillas el interés que debiera prestarles la pluma que las escribe, si no fuese tan torpe la mano que la mueve.

Como el espacio en TIERRA HIDALGA es poco y muchas las observaciones recogidas, hemos de procurar olvidar la fácil literatura periodística, para dejar hablar á los empleados del Correccional.

Con ello tal vez consigamos que los lectores formen idea más completa de la transformación que el régimen penitenciario ha experimentado en nuestra Patria, como consecuencia de orientaciones bienhechoras que ponen fuego y amor arriba, para que lleguen luz y caridad á los de abajo.

En ausencia del Director de la Prisión, nos recibe D. Amancio Tomé, subdirector, que pone en el desempeño del cargo fe y entusiasmo de apóstol, y que es el primero en contestar á nuestras preguntas.

La conversación marcha á compás de las visitas á las distintas dependencias y tenemos á cada paso ante la vista la comprobación de las palabras.

—¿...?

—El personal de la Prisión Provincial, le forman un director, un subdirector, un ayudante y siete vigilantes, médico, capellán, maestro y celadora para las mujeres. La población penal se compone de 84 individuos clasificados en la siguiente forma: sufren condena de prisión correccional, 35 hombres; de arresto, 2; prisión preventiva, 19, y por motivo de la huelga, 15; y 13 mujeres: 5 cumpliendo condena, 4 en prisión preventiva y 4 por los sucesos de la huelga.

—¿...?

—La vida penal del recluso se divide en tres períodos. El primero es de aislamiento y tiene dos finalidades, la de observar al penado para llegar á su conocimiento y la de castigar la parte sensible del mismo para conseguir el que la pena no pierda en absoluto su carácter aflictivo. Su duración es de cuatro meses, próximamente, para las condenas que aquí se cumplen, que no pueden pasar de seis años.

El segundo período comprende la mitad del tiempo que le falta al recluso para cumplir la pena y su carácter es eminentemente educativo. Diagnosticado en el primero, debido á las observaciones hechas por todos los funcionarios, se procede á educarle moral y profesionalmente.

El tercer período es de preparación para reintegrarle á la sociedad. En él disfruta el preso de más libertad y tiene opción á desempeñar los cargos de más confianza del establecimiento. En este período se le propone para la libertad condicional, quedando sujeto, hasta que cumpla definitivamente su condena, á presentarse frecuentemente á las autoridades y sostener correspondencia mensualmente con el Director del establecimiento, dándole cuenta de la vida que hace, jornal que gana, amigos que tiene, etc., y siempre confiado en que puede dirigirse á la Junta de la Prisión, pidiendo consejo y ayuda, caso de que lo necesitare.

En esta Prisión, no se puede llevar á cabo con verdadero rigor, todo lo expuesto, porque el local no reúne condiciones adecuadas, ni tampoco se ha podido fomentar el trabajo en toda su amplitud, siendo de lamentar que no se utilice la actividad de tantos jóvenes reclusos, en beneficio de las corporaciones, para com-

(1) Retirado de nuestro número anterior por exceso de original.

pensar de algún modo los gastos que ocasionan, empleándoles en trabajos públicos, con arreglo á normas establecidas en R. O. de la época de Canalejas.

Sin embargo, la Junta de disciplina, compuesta del Director, Subdirector, Médico Capellán y Maestro, trabaja con verdadera ejemplaridad para subsanar tales deficiencias y sus trabajos en el orden clínico criminológico, son dignos de notarse, como lo revela detalladamente el expediente correccional que forman de cada recluso. Consta de los siguientes elementos de juicio: 1.º Resumen del testimonio de condena; 2.º Narración del hecho delictivo del penado; 3.º Información médica sobre el estado físico y mental del recluso, que comprende: A) Desarrollo físico y anomalías de conformación. B) Estado fisiológico. C) Examen psicofisiológico. D) Examen mental. E) Antecedentes patológicos. F) Estado de sanidad general. G) Conclusiones. 4.º Informe del grado de cultura literaria del penado. 5.º Informe sobre las ideas morales, sentimientos, é instrucción religiosa. 6.º Correcciones disciplinarias y premios.

—¿...?

—Se levantan á la seis y media por la mañana. Inmediatamente tiene lugar la limpieza local y personal, luego el desayuno, consistente en unas sopas de ajo. Después, el trabajo de talleres y para los que están ociosos se han organizado unas conversaciones instructivas diarias, durante una hora á cargo del Subdirector y Ayudante.

A las once y media el rancho y á las doce se les recluye en las brigadas, hasta las tres, para que puedan pasear las mujeres.

Por la tarde, trabajo, escuela, conversaciones instructivas y paseo hasta las siete y media (en que se retiran á las brigadas).

Los días festivos oyen misa, y durante su celebración les explica el Evangelio el virtuoso jesuita P. Herrera. A las once catequesis por los jóvenes Congregantes y por la tarde, de mes en mes, Conferencias educativas que suelen encomendarse á personas respetabilísimas y capacitadas de la ciudad...

No es posible al cronista recoger todas las atinadas observaciones, las ideas y orientaciones admirables que apunta sin cesar el subdirector de la Prisión, y mucho menos el calor y entusiasmo que animan sus palabras y que nos comunican algo de su amor, cristiano, intensísimo por los presos.

D. Eduardo Martínez, joven é ilustrado médico del Correccional, debe hablar ahora, y también será mínima la porción recogida de su charla amena y cultísima.

—¿...?

—El servicio sanitario se lleva con la rigidez conveniente al estado de salubridad de un grupo social como la población penal, donde los índices de morbilidad y mortalidad son necesariamente muy elevados; aquí desde el 912 al 917 no hubo más que dos defunciones: una tuberculosis pulmonar y un sexagenario cardiaco. Los detenidos quedan á su ingreso aislados del resto de la población penal hasta el reconocimiento facultativo, por si padeciesen alguna enfermedad contagiosa; diariamente se toca á reconocimiento mañana y tarde, y se gira una visita general de policía sanitaria á todas las dependencias del establecimiento; sin previo aviso se inspecciona también técnicamente el rancho.

—¿...?

—La vacunación y revacunación es obligatoria. Solamente por prescripción facultativa, pueden beber vino algunos re-

clusos. El médico informa en toda corrección disciplinaria, de reclusión en celda ú otra cualquiera. Todo recluso que se siente enfermo ingresa en la enfermería provisionalmente, hasta que el médico en sus dos reconocimientos dictamina sobre su estado y ulterior destino.

—¿...?

—Existe una sección de limpieza, que la realiza en todo el establecimiento, ateniéndose á las instrucciones escritas dadas por el médico. Actualmente, que se han impermeabilizado los zócalos con melite y el pavimento con asfalto, se desodoriza y desinfecta con zotal y solución de formalina diariamente toda la prisión. La brigada sanitaria del Ayuntamiento gira una visita bisemanal, cumpliendo su cometido con ropas y locales.

—¿...?

—La enfermería es lo mejor de la casa, aunque con el grave defecto de carecer de retrete. Cada recluso tiene cama de hierro, colchón de muelle, otro de lana y mesilla de noche.

—¿...?

—El cuarto de reconocimientos, es magnífico; todo blanco al esmalte, mesa de operaciones, botiquín, mesas de cura, porta-irrigadores, lavabos á pedal, vitrina con un instrumental propio, excelente, numeroso y de últimos modelos; no puede pedirse más, ni existe prisión provincial en España que tenga otro tanto.

—¿...?

—Hay mucho que hacer aún. Tenemos concedido, la instalación de un cuarto de duchas y unos lavabos en las brigadas. Con esto se habrá sacado todo el partido posible de un edificio, tan antiguo y malo bajo el punto de vista de la salubridad...

La conversación se prolonga demasiado y es preciso cortar antes de que en TIERRA HIDALGA el papel se acabe.

Apuntemos antes de firmar, un elogio merecido á los dignísimos Sres. Capellán y Maestro de la Prisión, que realizan una labor digna de toda alabanza y premio.

Y terminamos agradeciendo á todos las atenciones que para nosotros tuvieron durante la agradable visita, que dejó en nuestro ánimo una impresión confortadora é imborrable.

ANTONIO DE BURGOS.

Teatro Principal

Sigue proyectándose ante numeroso y distinguido público la película norteamericana «Libertad», muy bien filmada aunque su interés no sea tan intenso como el de otras presentadas, y el asunto sea un palmetazo á lo Maine Reid que los yanquis dan á nuestra raza.

Pero el público de altura se entusiasma con los golpes de Polo que en cada episodio pierde un girón de su escasa indumentaria y aplaude hasta hincharse las palmas de las manos cuando los súbditos de Wilson, aquellos del «Maine», dan una paliza á los descendientes de Cortés. ¡Las cosas!

Anoche hizo su presentación The Ricardos pareja de patinadores notables que bailan, saltan, suben escaleras, se pasean entre lámparas encendidas, con los ojos vendados y marchando sobre ruedas.

El público aplaudió el trabajo de estos artistas.

Esta noche debut de la notable canzonetista Pilar Alonso.

«El ejército, se llamó así de ejercicio», y nos parece muy bien que durante una temporada justifique ampliamente su nombre.

LA HORA DE LAS DERECHAS

Un artículo de «El Debate»

Ha sido muy comentado un artículo que publica *El Debate*, diciendo que ha sonado la hora de las derechas.

Es todo él un caluroso elogio de Maura.

Dice que en las declaraciones de D. Antonio se observa un dejo de la satisfacción agrídice que le produce el ver que acertó en sus pronósticos dolorosos.

Estos sucesos últimos—ha dicho Maura—son conferencias que da la realidad.

Se han confirmado todos sus vaticinios.

¿Quién podrá tildarle ahora de pesimista?

Sus predicciones acerca de la imposibilidad de que siga subsistiendo el divorcio entre el Poder público y los gobernados han sido avalorados por los hechos.

Romanones tuvo que renunciar al Poder porque no pudo gobernar.

García Prieto no pudo, ni el Sr. Dato tampoco podrá mantenerse en el Gobierno.

En lo sucesivo, los que gritaban «Maura no», no podrán hacerlo.

Los procedimientos de 1909 son los que ha puesto en práctica este Gobierno para salvar el orden.

Maura tiene el camino expedito y libre.

Pero no solamente para Maura, sino para todas las derechas que crean en Maura.

Afectan también los sucesos á aquellos que siguen las orientaciones del Sr. Maura, y á todas las clases afines de la política española.

Ha sonado la hora de las derechas.

No podrán lanzarse á la actuación hasta que pasen las actuales circunstancias.

El momento oportuno lo habrán de escoger los Sres. Maura y Mella.

**

Las manifestaciones transcritas han sido muy comentadas.

Se interpretan en el sentido de que los Sres. Maura y Mella han llegado á un acuerdo para iniciar una campaña derechista.

(De *Diario Vasco*).

EL CIEGO

A la señorita Teresa Chico

Arrancando del viejo violín
Dulces notas saturadas de armonía,
Inflamadas y llenas de aquel fuego
Que le inspiró su loca fantasía,
Se ganaba la vida el pobre ciego.

En la esquina de aquella callejuela
Todo el mundo le amaba y conocía.
Al verle sólo, pobre y desgraciado,
Sus miserias el mundo socorría.
¡Era aquel pobre ciego tan amado!

Endulzaba las noches del estío
Con muy serenas y bellas melodías
Y en las heladas noches invernales
Dá en raudal de sentidas armonías
Lágrimas, en poemas musicales.

Pero ¡ay triste! su viejo violín
Desprendiéndose un día de sus brazos,
Fue á caer fuertemente contra el suelo
Y deshizo su caja en mil pedazos
Dejando al ciegucecito sin consuelo.

Recojiólo el triste, como pudo,
Y con letal congoja y paso incierto
Llegó hasta su vetusto caserón,
Donde al amanecer le hallaron muerto,
El violín pegado al corazón.

LOPE F. Y MARTÍNEZ.

Convengamos en que los pasados días de
revuelta no han debido sorprendernos tanto.
¿Porqué asombrarnos de ver crecida y ma-
dura la mies, los que vimos sembrar en
tierra abonada la semilla?

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINEMATOGRAFO

Hoy sábado, á las siete y á la terminación de la música, gran éxito de los originales danzantes sobre patines, únicos en España, **THE RICARDOS**.
Trabajos vistosos. Lujosa presentación. Último gran éxito en San Sebastián.
Debut sensacional de la notable canzonetista á transformación

PILAR ALONSO

Primer premio del Conservatorio en canto y dicción — Precioso decorado propio.
Lujosa presentación — Moderno y escogido repertorio
Gran acontecimiento cinematográfico. Estreno ¡LIBERTAD! 20 series. 40 partes.
Protagonistas: María Walcam y Edis Polo. Hoy estreno del 15.º episodio.

PENSAMIENTOS RELIGIOSOS, POLÍTICOS Y SOCIALES

El amor á los trajes no es ya aquella coquetería, relativamente inocente y graciosa, que han tenido las hijas de Eva en todos los siglos; es una especie de idea fija, de vicio imperioso y sombrío como el vicio del barón Hulot. Los sacerdotes de ese culto idolátrico son objeto de un respeto mezclado de temor; ellos mismos lo toman en serio. Recuerdo una exhibición de un ropero real en París, hace ya muchos años. Las privilegiadas se colocaban en un salón, en unos sillones que parecían tronos, y el judío Worth, célebre modisto, gritaba solemnemente agitando el metro como un mago agitandó su varilla.

Es increíble el cúmulo de dolores que se oculta detrás de ese lujo sin razón, absolutamente tonto. La casualidad nos muestra todos los días el reverso de esas existencias tan brillantes en apariencia.

Conoci á una familia de antigua nobleza, que todos los días mandaba á buscar á la taberna de al lado un horrible caldo negro que sabía á sebo.

La señora, que llevaba un apellido célebre en la historia de Francia un apellido cantado por los poetas, inmortalizado por el heroísmo y por la piedad, tenía una cuenta de diez mil francos en casa de la modista y corría todo París para buscarlos con el movimiento de la gente encoquetada que no sabe ir á pie.

La mujer mundana no tiene el respeto de su propia belleza, el odio instintivo de todo lo que deforma ó afea, de todo lo que ofende las leyes de cierta elegancia superior, que es una de las manifestaciones del arte; ama por el contrario, lo extraño, lo extravagante, lo bajo, que la aproxima, que la confunde, por decirlo así, con la animalidad.

La defensa de los intereses religiosos en Francia esta en manos de Arturo Meyer, director de un periódico que lee la aristocracia. Meyer es judío, y nadie sabe que hasta ahora se haya convertido al catolicismo.

Aquí si que podemos decir ¡que amigos tienes, Benito!

Todos no pueden ser oradores, físicos, matemáticos; pero todos los hombres pueden ser virtuosos, lo que es infinitamente mejor.

EL CONDE DE KENTY.

NOTICIAS

Días pasados regresó de Valencia, nuestro distinguido amigo D. Francisco Bou Cucala, director del Seminario de San José. El Sr. Bou, vuelve completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba, lo que nos complace manifestar á nuestros lectores.

Ha regresado de Bilbao, D. Antonio Vega, estimado amigo. Bien venido.

El pasado domingo, y en la parroquia de San Cosme y San Damián se celebró el matrimonial enlace de la simpática Srta. Lucía García, hija del conocido industrial D. Emilio, con el joven D. Romón Carrancho.

Fueron apadrinados por la distinguida Sra. D.ª María Sedano y D. Zacarías Carrancho, empleado del Ayuntamiento, madre y padre respectivamente de los desposados.

Reciban el nuevo matrimonio así como sus apreciables familias, entre los que contamos muchos y buenos amigos, nuestra más cordial enhorabuena.

El Excmo. y Revdmo. Señor Arzobispo, Dr. D. José Cadena y Eleta ha hecho los siguientes nombramientos:

Económico de Viñegra de Abajo, don Julián López Benito; sirviente con residencia en Valles, D. Santiago González.

Anoche tocó la banda de San Marcial, y muy bien por cierto, «la Canción del Soldado», obra del maestro Serrano que se estrenó recientemente en Valencia cantada por un nutridísimo coro y ejecutada por cuatro bandas.

La música del maestro Serrano, de gusto castizamente español, es una hermosa obra que se hizo repetir y que gustó á todos extraordinariamente.

El paseo estuvo con este motivo, como en los días solemnes: acera, andenes y salón rebosaban de gente.

La temperatura deliciosa.

Los comentarios porque se terminan mañana los conciertos, sabrosos.

¿No puede el Ayuntamiento prorrogar el contrato hasta fin de mes? Sería aplaudible; el invierno es en Burgos de suyo bastante largo, si la poca esplendidez del municipio le adelanta, suspendiendo tan pronto el popular esparcimiento, va á amargarnos las pocas horas alegres que nos dejan la subida de las harinas, la carestía de las patatas y la premiosa oratoria de algunos concejales.

Nuestro amigo y paisano el ilustre pintor don Marceliano Santa María, tiene expuesta una hermosa obra que acaba de terminar en su estudio de la calle de Santa Clara, núm. 66.

Los amigos que deseen admirar la hermosa obra del laureado artista, pueden hacerlo, hasta mañana domingo, de cuatro á seis de la tarde.

Se ha dispuesto por la superioridad se haga nueva elección de habilitado de los maestros en los partidos de Lerma, Miranda y Castrogeriz, y que no son incompatibles los parientes de inspectores jefes de enseñanza para dicho cargo.

También se nombra habilitados por la misma autoridad, al Sr. Saldaña de Roa, y al Sr. Alfa por Villadiego.

La nueva elección se celebrará el 30 de este mes.

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

DE
José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6.

MERCADOS

BURGOS 15 -- E. trada de trigo 6 000 fanegas

En el mercado de hoy se ha cotizado á los siguientes precios:

Alaga,	á 68 reales los 44 kilos.
Mocho,	á 68 id. los 42 1/2 id.
Rojo,	á 67 1/2 id. los 42 1/2 id.
Centeno,	á 55 id. los 41 1/2 id.
Cebada,	á 52 id. los 32 id.
Avena,	á 36 id. los 26 id.
Yeros,	á 64 id. los 44 id.
Titones,	á 62 id. los 44 id.
Titos,	á 49 id. los 40 id.
Alholvas,	á 53 id. los 40 id.

Harina extra á 49:50 ptas. los 100 kilos.

Id. 1.ª á 48:50 id. los id. id.

Id. 2.ª á 47:50 id. los id. id.

Harinilla, á 15:50 reales arroba.

Comidilla, á 13:50 id. id.

Salvadillo, á 12:50 id. id.

Salvado, á 12:50 id. id.

Lana, á 62 ptas id.

Tendencia sostenida.

Valladolid 14 -- Mercado del Canal. --

Las entradas fueron 500 fanegas de trigo que se pagaron á 70 reales 1/2 las 94 libras.

Mercado del Arco de Ladrillo. -- Entraron 300 fanegas á 71

Barcelona 14 -- Menos retraídos se han mostrado los compradores en la sesión de hoy, debido, sin duda, á no contar con existencias de trigo para esperar sean una realidad las promesas que de Madrid se ha traído la comisión.

Se vendió trigo de Peñafiel, Roa, Si-güenza y Huete á 71; Ortigosa, Nava de la Asunción y Ontanares, á 72; Arévalo y Sanchidrián á 72:50.

Por ferrocarril llegaron 41 vagones de trigo, 4 de harina, 4 de cebada y 1 de habas.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

TIENDA DE ULTRAMARINOS

DE

Francisco Otero

ANTIGUO DEPENDIENTE de VENANCIO GARCÍA

Calle de la Merced, n.º 4

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Mz. Mata

Mercado, 16 -- BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

LA VASCONGADA

RESTAURANT Y CASA DE VIAJEROS

DE

CEFERINO SOL

Se sirven banquetes, bodas y bautizos. Amplias habitaciones.

Precios convencionales para viajeros.

Almirante Bonifaz, 14 al 18.

Teléfono, 187. -- BURGOS

GRAN SALÓN-PELUQUERÍA

DE

ANDRÉS MAZUELAS

ISLA, 3, (JUNTO A LA CASA DE PLAZA)

Este nuevo salón está montado con todos los adelantos modernos.

Desinfección de los instrumentos en el acto por medio de la máquina «Helios».

— JOSÉ DE LA MORENA URAIN —

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER

PALOMA, 20 BURGOS

Fabrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16 BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y transformadores, acunilladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Máquinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJIAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA
DEPÓSITO: **CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**
PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

DINERO.... AHORRARÁ

El que se sirva de IMPRESOS COMERCIALES o
SELLOS DE CAUCHO
de la acreditada casa de
MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)
Encomienda, 20, dup.—Apártado Correos 171
MADRID.—FUNDADA EN 1882

Condiciones para ser Corresponsal a quien lo solicite Catálogo gratis.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, ASHTON, ANTWERPEN

MIEMBRO DEL JURADO PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUIJAS, PERFUMERÍA GLICERINA-SICILAIATO-COLA RESINOSA
LEJÍA ESTEARINA. SOSA, ACEITES DE SEMILLAS
Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián Representante en Burgos: Francisco Alcalde Orive

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.
Clase especial para opositores.

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

RELOJERÍA
DE
DANIEL PÉREZ CECILIA

Espolón, 2 y 4,
(junto al Arco de Santa María).

Reloje «Cecilia» y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.
El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música
Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»
— BURGOS —

YA SALIÓ EL

GRAN COÑAC «FARO»

DE LA PODEROSA SOCIEDAD
BODEGAS BILBAINAS
PROBADLO

Azulejos biselados del país y extranjeros

— PARA CUARTOS DE BAÑO —

* * * * LOZA Y CRISTALERIA

Hijos de S. Asenjo

— Plaza de Brim, núm. 20 —

FONDA-RESTAURANT

Martin Avila

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.
Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA

MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino, aguardiente y

Santa Catalina, 1.

SUCURSAL: CALERA, 41: BURGOS

HIGINIO SAIZ

: ALMACENISTA DE VINOS :

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

— ATENCION —

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases a los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de **UNION DE COSECHEROS RIOJANOS** y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8. (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.

NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilios, completamente gratis en pellejos desde tres cántaras, garraones y botelladas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.